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Využívanie elektronických informačných zdrojov sprístupňovaných v rámci projektu NISPEZ

vyhodnotenie dotazníka pre používateľov

V rámci projektu NISPEZ – Národný informačný systém podpory výskumu a vývoja v SR – prístup k elektronickým informačným zdrojom http://nispez.cvtisr.sk spolufinancovanom z prostriedkov Európskej únie je sprístupňovaných 16 kolekcií odborných a vedeckých elektronických informačných zdrojov (ďalej EIZ/e-zdroje). Medzi inštitúcie, ktoré majú zabezpečený prístup patrí 21 verejných VŠ a univerzít a 4 vedecké knižnice (Centrum vedecko-technických informácii SR (CVTI SR), Ústredná knižnica SAV, SNK v Martine a Univerzitná knižnica v Bratislave). 

CVTI SR ako riešiteľ projektu NISPEZ každoročne vykonáva vyhodnotenie efektívnosti využívania týchto e-zdrojov, ktoré, okrem iného, slúži aj ako podklad pre optimalizáciu zvolenej ponuky e-zdrojov v ďalšom období realizácie projektu. 

Hodnotenie efektívnosti využívania EIZ je ťažiskovou etapou aktivity 1.1 projektu NISPEZ (Zabezpečenie nákupu a prístupu k elektronickým informačným zdrojom a optimalizácia ich portfólia pre potreby výskumu a vývoja). Hodnotenie na jednej strane spočíva v pravidelnom sledovaní a vyhodnocovaní štatistických údajov využívania jednotlivých EIZ. Na strane druhej spočíva vo vyhodnocovaní, požiadaviek, potrieb a miery spokojnosti pracovníkov výskumu a vývoja s portfóliom e-zdrojov sprístupňovaných v rámci projektu. Pre dokreslenie obrazu o tom, aký reálny dopad má efektívnosť využívania EIZ sa v rámci hodnotenia rámcovo vyhodnocuje aj úroveň informačnej gramotnosti a publikačného správania cieľovej skupiny pracovníkov výskumu a vývoja (VaV).

Podklady pre hodnotenie sa získavajú:

· zo štatistík využívania EIZ, ktoré generujú vydavatelia jednotlivých databáz,
· z dotazníkových prieskumov uskutočnených medzi používateľmi EIZ.

Projektová dokumentácia stanovila realizáciu prvého dotazníka na prvú polovicu roku 2010. Počas trvania projektu NISPEZ sa každoročne vytvorí dotazník, ktorý bude hodnotiť efektívnosť vyžívania EIZ. 

Základné údaje o dotazníku

Pre prieskum – stanovený v projektovej dokumentácii – bola forma dotazníka najvhodnejším prostriedkom pre oslovenie veľkého počtu respondentov bez nutnosti osobného kontaktu. Dotazník umožnil hromadné získanie údajov pre následné štatistické a analytické spracovanie. Správnym zostavením otázok dotazníka bolo možné získať názory respondentov presne k danému problému a vyzvať ich okrem iného aj na možnosť navrhnúť zlepšenia v danej oblasti.

Základnou podmienkou účelného koncipovania dotazníka bola presná formulácia konkrétneho cieľa a úloh dotazníka.

Demografická štruktúra respondentov, t.j. potenciálnych používateľov EIZ, bola určená projektom NISPEZ ako takým. Preto hlavným cieľom dotazníka bolo zistiť či zabezpečené EIZ zodpovedajú informačným potrebám používateľov VaV, aký je ich význam pre činnosť VaV pracovníkov. Ďalej či sú o nich dostatočne informovaní, správne k nim navigovaní a či používatelia vedia s nimi efektívne pracovať, či sú zo strany riešiteľov projektu vytvárané optimálne podmienky pre efektívne využívanie EIZ a teda – zistiť viac o efektivite projektu ako takého. Ďalšími cieľmi dotazníka bolo zistiť spokojnosť s aktuálnym portfóliom a obsahom EIZ a v neposlednom rade sa rámcovo dotazníkom skúmalo aj publikačné správanie používateľov EIZ.  
Iste, o samotnom využívaní EIZ najviac vypovedajú štatistiky ich využívania, tie je však vhodné skombinovať aj s ďalším typom kvantitatívneho prieskumu – napr. dotazníkom. Až potom je možné pozrieť sa na problematiku v širších súvislostiach a vidieť ju komplexne z viacerých uhlov pohľadu, doplnené o tie najdôležitejšie pohľady – pohľady, postoje, názory a postrehy samotného používateľa. 

Dotazník dopĺňa kvantitatívne údaje získané zo štatistík informáciami od jednotlivých používateľov zdrojov, ktoré sa týkali predovšetkým ich spokojnosti s aktuálnou ponukou zdrojov, odborového pokrytia ponúkaných zdrojov, ich prístupnosti a publicity. 

Výsledky dotazníka ponúkajú poznatky o informačných potrebách a záujmoch používateľov EIZ z oblasti vedy a výskumu, o úrovni  ich informačnej gramotnosti a publikačného správania, ale umožnil spoznať slabé miesta v sprístupňovaní a publicite e-zdrojov. Výsledky dotazníka pomôžu aj pri následkom rozhodovaní o vhodnosti aktuálneho nadstavenia inštitúcií v projekte. 

Akademické a vedecké knižnice tak získajú nové námety a podnety, ako pružne reagovať na aktuálne informačné potreby a záujmy používateľa a ako poskytovať dôveryhodný a kvalitný vedecký obsah a služby s pridanou hodnotou v konkurenčnom prostredí internetu. Význam spätnej väzby je v tomto prípade nesporný.  

Je ešte potrebné zdôrazniť, že určité zovšeobecnia, ktoré sa týkajú napr. informačného či publikačného správania, informačnej gramotnosti a pod. sú vyvodené z odpovedí dotazníkového prieskumu, ktorý reprezentuje len tú časť používateľov, ktorá sa rozhodla dobrovoľne na dotazník odpovedať. Ide o vzorku 1375 respondentov, čo predstavuje len 2,36% z celkového počtu  potenciálnych používateľov EIZ z rodov vedecko-výskumných pracovníkov na Slovensku. Preto je nutné výsledky dotazníkového prieskumu vnímať v tomto kontexte.
Dotazník hodnotenia efektívnosti využívania EIZ vytvoril tím riešiteľov projektu. Dotazník tvorilo 30 otázok rozdelených do šiestich okruhov: 

I. okruh: 
demografické údaje

II. okruh: 
význam EIZ pre výskum, vývoj a pedagogickú činnosť

III. okruh: 
dostupnosť EIZ a ich publicita

IV. okruh: 
informačná gramotnosť používateľov EIZ

V. okruh: 
spokojnosť s obsahom a portfóliom EIZ

VI. okruh: 
publikačné správanie používateľov EIZ
Pri koncipovaní otázok riešiteľský tím reflektoval nutnosť formulovať otázky jasne a konkrétne, aby pri vyhodnocovaní nedochádzalo k neobjektívnej a nejednoznačnej interpretácii údajov. Otázky boli formulované tak, aby nenavádzali respondentov k výberu určitej odpovedi. Pri zvolenej terminológii sa zohľadnil fakt, že respondenti nemusia poznať odborné termíny z oblasti informačných zdrojov. 

Jednotlivé dotazníkové položky pozostávali podnetovej časti, ktorá mala formu opytovacej vety a odpoveďovej časti.

Väčšina položených otázok mala formu uzavretých, štruktúrovaných otázok, kde v odpoveďovej časti mali respondenti možnosť voliť medzi viacerými  alternatívami, prípadne mali možnosť vybrať viacero alternatív zároveň. V dotazníku sme použili aj škálové položky. Tie mali pevne stanovené alternatívy, umiestňovali respondenta na niektorý bod na škále. 

Tri otázky boli  otvorené, neštruktúrované, kde respondent nemal  určenú podrobnejšie formu ani dĺžku odpovede. Spracovanie týchto otázok bolo ale časovo aj organizačne náročné.

Dotazník NISPEZ bol pripravený v elektronickej forme. Informácie o dotazníku boli umiestnené aj na webových stránkach projektu NISPEZ, CVTI SR, portáli InfoLib a na webových stránkach akademických a vedeckých inštitúcií zapojených do NISPEZ, ich akademických knižníc.

Na vyplnenie dotazníka boli priamo e-mailom vyzvaní vedecko-pedagogickí pracovníci VŠ a univerzít, ktorí mali svoje e-mailové adresy zverejnené na webových stránkach inštitúcií, v ktorých pracujú. Vedeckí pracovníci SAV boli o vyplnenie dotazníky požiadaní prostredníctvom svojich riaditeľov ústavov. 

Vyplnenie dotazníka bolo možné v dňoch  13. 5. 2010 až 13. 6. 2010.
Celkový počet respondentov, ktorí vyplnili dotazník: 1375.

3.4 Dotazníkový prieskum používateľov EIZ – zhrnutie výstupov

V tejto kapitole je možné nájsť zhrnutie kompletného dotazníkového prieskumu používateľov EIZ NISPEZ (kompletné výsledky sú v prílohe č. 3).

Výsledky dotazníkového prieskumu používateľov e-zdrojov NISPEZ a ich interpretácií možno zhrnúť do šiestich tematických okruhov, na základe ktorých bol dotazník zostavený.

I. okruh: demografické údaje 

Otázky č.  1 -5:

1, 2 Vekové a profesijné zastúpenie

3. Názov VŠ/univerzity/inštitúcie, na ktorej študujete/pracujete, resp. využívate EIZ

4. Hlavný vedný odbor

5. Ďalší vedný odbor

Medzi respondentmi sú približne rovnako zastúpené obe pohlavia aj vekové kategórie. Najviac respondentov  patrí medzi vedecko-pedagogických pracovníkov/pracovníčok. 
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Poradie inštitúcií, na ktorých respondenti pôsobia reflektuje veľkosť samotných inštitúcií:  Univerzita Komenského v Bratislave (17,2% respondentov), SAV (12,2%), STU v Bratislave (11,7%), TU Košice (8,7%) Žilinská univerzita v Žiline (8,4%) atď. Jedna inštitúcia, ktorá v rámci projektu NISPEZ EIZ sprístupňuje, sa do prieskumu nezapojila (t.j. z inštitúcie sa nevrátil žiadny vyplnený dotazník) – Vysoká škola výtvarných umení v Bratislave. 
Respondenti dotazníka najčastejšie uvádzali ako svoj hlavný resp. ďalší vedný odbor spoločenské a humanitné vedy, nasledujú prírodné vedy a technické vedy.
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II. okruh: význam EIZ pre výskum, vývoj a pedagogickú činnosť  

Otázky  č. 6 - 8: 

6. Ako hodnotíte mieru vášho využívania elektronických informačných zdrojov oproti tradičným tlačeným informačným zdrojom?

7. Považujete vyhľadávanie, využívanie informácií a poznatkov z elektronických informačných zdrojov za kľúčovú súčasť vášho štúdia/vedeckej/pedagogickej činnosti? 

8. Ako často pracujete s elektronickými informačnými zdrojmi?

Nadpolovičná väčšina respondentov uviedla, že vo väčšej miere využíva elektronické informačné zdroje (51%), rovnomerné využívanie tlačených a elektronických zdrojov vyznačilo 34% a 12 % vyhľadáva elektronické zdroje až keď relevantné informácie nenájdu v tlačených dokumentoch. 3% respondentov priznalo, že e-zdroje pre svoju prácu nevyužívajú vôbec. Zo vzorky „nepoužívateľov“ e-zdrojov boli respondenti z oblasti humanitných a spoločenských vied (51%) ale aj z prírodných a technických vied.

Súčasný používateľ e-zdrojov  pracujúci v oblasti výskumu a vývoja na Slovensku pracuje s e-zdrojmi systematicky a pravidelne. Výsledky tejto otázky nedovoľujú presne identifikovať formu systematickej práce s e-zdrojmi. Môže ísť o systematický prístup pri úvodnej orientácii sa v novej vedeckej problematike, pri začiatku novej pracovnej úlohy, písaní kvalifikačnej práce, hľadaní citácií pre akreditáciu či získanie vedeckej hodnosti a pod., napriek tomu, že respondenti mali možnosť túto formu označiť osobitne.
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III. okruh: dostupnosť EIZ a ich publicita

Otázky č. 9-14:

9. Máte dostatočné informácie o elektronických informačných zdrojoch potrebných pre vašu prácu?

10. Odkiaľ ste sa dozvedeli o ponuke elektronických informačných zdrojov?

11. Ak elektronické informačné zdroje využívate, označte, prosím, akým spôsobom k nim pristupujete

12. Absolvovali ste počas svojho doterajšieho štúdia/praxe vzdelávacie podujatie zamerané na spôsoby vyhľadávania informácií, organizované knižnicou?

13. Zúčastnili by ste sa seminárov zameraných na efektívnejšie vyhľadávanie a využívanie elektronických informačných zdrojov?

14. Akým spôsobom ste získali zručnosť vo vyhľadávaní a v práci s elektronickými informačnými zdrojmi?

Podľa získaných výsledkov respondenti poznajú elektronické informačné zdroje potrebné pre svoju prácu v odbore ale sú ochotní si vedomosti dopĺňať o nové poznatky (56% respondentov). Za veľmi pozitívne možno hodnotiť fakt, že EIZ dokážu využívať nielen z miesta svojho pracoviska, ale aj prostredníctvom vzdialeného prístupu (napr. z domu). O tejto možnosti však stále mnohí používatelia nevedia, resp. ju nemajú k dispozícii. Používateľ význam EIZ zbytočne nepreceňuje a nepovažuje ich za kľúčový faktor svojej profesie, ale skôr za jeden z viacerých rovnocenných faktorov, ktoré majú vplyv na kvalitu jeho štúdia, vedeckej či pedagogickej práce.
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Informácie o ponuke elektronických informačných zdrojov získavajú respondenti z rôznych zdrojov. Nedominuje jednoznačne žiadny typ komunikácie. V tejto súvislosti treba klásť dôraz na význam webových prezentácií, pretože tie slúžia ako základná orientačná pomôcka o existencii EIZ a o možnostiach ich využívania. Táto informácia o EIZ sa potom dokáže šíriť medzi kolegami a kamarátmi aj ústnym podaním. Naopak, len nepatrné množstvo používateľov za zdroj informácií o ponuke EIZ považujú semináre, podujatia, propagačné materiály, resp. masmédiá.
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Súčasný používateľ e-zdrojov patrí medzi tých, ktorí doteraz neabsolvovali žiadne semináre a kurzy zamerané na vyhľadávanie a efektívne využívanie EIZ (69% odpovedí). Tvrdí však, že seminárov by sa zúčastnil len za podmienky, ak by sa týkali jeho odboru a konali by sa v mieste jeho pracoviska (47% odpovedí). Pri získavaní vedomostí a zručností z oblasti využívania EIZ výrazne absentuje podiel štúdia na VŠ či univerzite, čo by malo byť skôr opačne. Výsledky prieskumu jasne ukazujú, že dnešný používateľ získal zručnosť vo vyhľadávaní a v práci s EIZ najmä neformálnymi formami vzdelávania.  

IV. okruh: informačná gramotnosť používateľov EIZ

Otázky č. 15 – 19:

15. Viete sa samostatne zorientovať v ponuke elektronických informačných zdrojov vašej knižnice/inštitúcie? 

16. Viete samostatne pracovať a vyhľadávať v jednotlivých elektronických informačných zdrojoch?

17. Aké ďalšie nástroje a služby, ktoré – okrem vyhľadávania – ponúkajú jednotlivé elektronické informačné zdroje, využívate?

18. Aké typy vyhľadávania v elektronických informačných zdrojoch zvyčajne používate?

19. Označte typy elektronických informačných zdrojov podľa toho, ako ich využívate
Aj keď jednoznačne dominuje samostatnosť používateľa (64%), určitá časť používateľov by uvítala pomoc a správnu navigáciu k EIZ, aby presne vedeli, kde a ako majú hľadať (34% odpovedí). Výsledky dotazníka potvrdzujú hypotézu, že knižnice hrajú stále dôležitú úlohu pri sprístupňovaní elektronických zdrojov; ich úlohou je skvalitňovať, sprehľadniť svoje ponuky e-zdrojov, čím umožnia používateľovi správnu navigáciu. 

Úroveň informačnej gramotnosti respondentov dokumentujú odpovede na otázky týkajúce sa vyhľadávacích stratégií a preferencií typov EIZ.

Pri vyhľadávaní v e-zdrojoch je používateľmi najviac využívané pokročilé (rozšírené) vyhľadávanie (advanced search – 54% respondentov). Z toho vyplýva, že súčasný používateľ využíva možnosť formulovať pri vyhľadávaní svoje dotazy do viacerých  vyhľadávacích polí, kombinovať podľa rôznych kritérií, pomocou  boolovských operátorov a pod. Medzi pokročilé formy vyhľadávania možno zaradiť napr. aj rôzne nástroje na úpravu a prácu s výsledkami. Týmto spôsobom si vie používateľ sám znížiť mieru neistoty a neurčitosti a tak sa priblížiť k ideálnemu relevantnému výsledku informačného prieskumu.

Používateľ, okrem pokročilého vyhľadávania, používa aj rôzne nástroje a služby súvisiace s EIZ. Medzi najviac využívané patrí možnosť ukladania si nájdených záznamov a textov do svojich priečinkov, ďalej používanie nástrojov na vytváranie zoznamu citácií, nástrojov personálnej bibliografie a pod. Z odpovedí respondentov vyplýva, že súčasný používateľ EIZ nemá potrebu zdieľať výsledky svojich vyhľadávaní s ostatnými pracovníkmi.
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Pre respondentov – používateľov e-zdrojov je charakteristická dominantná orientáciu na plné texty dokumentov (70,5%), a to najmä na e-periodiká a z e-knihy. Táto orientácia je priamoúmerná s odmietavejším postojom k bibliografickým databázam. O scientometrických databázach sa takmer 70 % respondentov vyjadrilo, že ich využíva veľmi málo resp. nevyužíva. Postoj k citačným databázam je asi najmenej jasný a jednoznačný. Cítiť tu aj váhanie používateľov, ktoré zrejme vychádza z nevedomosti jednoznačne rozpoznať rozdielnosť obsahu medzi spomenutými typmi databáz. Z uvedeného vyplýva, že používatelia síce z časti poznajú informačnú hodnotu získanú z bibliografických databáz, ale ju nepreceňujú, no ani úplne nepodceňujú. 

V. okruh: spokojnosť s obsahom a portfóliom EIZ

Otázky č. 20 – 25: 

20. Ktoré z nasledovných elektronických informačných zdrojov sprístupňovaných v rámci projektu NISPEZ, poznáte a využívate?

21. Ste spokojný/spokojná s ponukou elektronických informačných zdrojov NISPEZ vo vašej knižnici/inštitúcii?

22. Čo vám v ponuke elektronických informačných zdrojov NISPEZ chýba?

23. Ktoré vedné odbory sú podľa vás v ponuke elektronických informačných zdrojov NISPEZ málo zastúpené?

24. Ktorá konkrétna databáza/databázy vám chýba/chýbajú v ponuke elektronických informačných zdrojov NISPEZ?

25. Ďalšie pripomienky

Zaujímala nás miera spokojnosti používateľov s ponukou databáz, s ich odborovým pokrytím a názory na chýbajúce kolekcie od konkrétnych dodávateľov e-zdrojov.

Údaje o celkovej spokojnosti s ponukou databázových kolekcií projektu NISPEZ vypovedajú o čiastočne spokojnosti respondentov (viac než 60 %). 1/3 používateľov vyslovuje úplnú spokojnosť.
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Dôvody nespokojnosti sú podľa odpovedí na ďalšie otázky nasledovné:  

· nedostatočná ponuka plných textov dokumentov:  Ide o logickú a prirodzenú požiadavku používateľov mať prístup k čo najširšej ponuke primárnych zdrojov. Objektívne je však len veľmi ťažké ju naplniť, a to z viacerých dôvodov – najmä však z dôvodu limitovaných finančných prostriedkov. Na druhej strane vyhovenie tomuto dopytu za každú cenu by nemuselo až také efektívne, lebo časopisy sa v jednotlivých databázach často prekrývajú, takže by vznikali duplicity a pod.

· chýbajúca širšia ponuka e-kníh: Požiadavku možno považovať za legitímnu, pretože vzhľadom na obrovské počty e-kníh nachádzajúcich sa v renomovaných databázach je nutné skonštatovať, že v ponuke EIZ projektu NISPEZ ich je minimálne. 

· požiadavka na väčší časový rozsah ponuky plných textov časopisov: Prinieslo by to rozšírenie portfólia o archívne čísla časopisov, čo má pre mnohých pracovníkov VaV veľký význam. Spomínaná požiadavka je však limitovaná najmä finančnými prostriedkami. 

· zastúpenie vedných odborov: Najmenej sú zastúpené spoločenské a humanitné vedy (tento názor prezentovalo viac než 41 % respondentov), vo väčšej miere sú zastúpené technické vedy, prírodné vedy či lekárske. Naopak, mnohí z používateľov sa pozitívne vyjadrili o dobrom zastúpení prírodných, lekárskych aj technických vied v databázach NISPEZ. Svedčí o tom aj fakt, že oveľa väčšiu nespokojnosť respondenti prejavili so zastúpením humanitných a spoločenskovedných odborov, kde zároveň pozitívne ohlasy na zastúpenie týchto vied úplne absentovali. Faktom však ostáva, že spoločenské a humanitné odbory zastúpené v databázach sú (i keď len ako súčasť multidisciplinárnych databáz a aj o miere zastúpenia sa dá diskutovať). Objektívne posúdenie problému by si zaslúžilo hlbší prieskum, pretože by sa možno zistilo, že nespokojnosť so zastúpením odboru úzko súvisí so schopnosťou zorientovať sa v ponuke e-zdrojov a nájsť si zdroj pre svoj odbor. 
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Pri hodnotení využívania konkrétnych databáz sprístupnených v rámci projektu NISPEZ vyplýva väčšia návštevnosť databáz, ktoré už používatelia poznali a mali možnosť ich využívať pred realizovaním projektu NISPEZ. Na druhej strane sa dá skonštatovať aj určitá súvislosť aj s tematickým zameraním databáz. Databázy zamerané multidisciplinárne sú populárnejšie než databázy užšie špecializované, resp. vyslovene monotematické. 

	Názov e-zdroja:
	Podiel využívania

	SCOPUS
	61,30%

	ScienceDirect
	60,90%

	SpringerLink
	60,60%

	Web of Knowledge – Current Contents Connect
	52,50%

	Web of Knowledge – Web of Science with Conference Proceedings
	49,60%

	Web of Knowledge – Journal Citation Reports
	43,00%

	Wiley InterScience
	36,60%

	ProQuest Central
	27,30%

	Web of Knowledge – Essential Science Indicators
	23,70%

	Knovel Library
	22,90%

	IEEE/IET Electronic Library (IEL)
	22,40%

	ACM / Association for Computing Machinery
	8,60%

	REAXYS
	4,60%

	Art Museum Image Gallery
	3,10%

	Gale Virtual Reference Library: Art
	2,40%


VI. okruh: publikačné správanie používateľov EIZ

Otázky č. 26-30:
26. Uchovávate si záznamy o použitých alebo vyhľadaných informačných zdrojoch tak, aby ste ich mohli znovu podľa potreby využiť? 

27. Kde publikujete výsledky svojej vedeckej činnosti? 

28. Využívate citačné a scientometrické databázy (platforma Web of Knowledge a SCOPUS) pri rozhodovaní sa, kde budete publikovať svoj vedecký príspevok? 

29. Akým spôsobom vytvárate odkazy na citované zdroje (citácie)? 

30. Odporúčate študentom a doktorandom pri štúdiu a písaní záverečných a kvalifikačných prác využívať aj elektronické informačné zdroje?

Posledný okruh dotazníka dáva ďalšie informácie o spôsobe práce s elektronickými informačnými zdrojmi : 

Väčšina  používateľov uviedla, že má zavedený určitý systém evidencie použitých informačných zdrojov. 44% respondentov  používa  zavedený vlastný systém, 16%  respondentov pracuje pri uchovávaní informačných zdrojov s  nástrojmi personálnej bibliografie. 

Odpovede na otázky týkajúce sa publikačného správania napovedajú, že súčasný používateľ publikuje výsledky svojej vedeckovýskumnej práce v domácich a zahraničných monografiách, časopisoch, zborníkoch (74%).  14% respondentov uviedlo, že zatiaľ nepublikovali. Pri porovnávaní odpovedi na túto otázku s údajmi o profesijnom zameraní podľa predpokladu figurovali medzi nepublikujúcimi respondentmi študenti druhého a tretieho stupňa vysokých škôl (49% resp. 29%). Z pracovníkov vedy a výskumu 16% priznalo, že zatiaľ nepublikovalo.
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Pri rozhodovaní,  v ktorom časopise publikovať svoj príspevok, 65% respondentov nevyužíva citačné a scientometrické databázy, z toho 22% priznáva nevedomosť o existencii a funkciách tohto typu elektronických informačných zdrojov. 
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Pri tvorbe odkazov na citované zdroje respondenti rešpektujú požiadavky periodika. Z používateľov softvérov pre tvorbu bibliografických odkazov je podľa predpokladu 71% študentov.

Povzbudzujúcim sa javí vyhodnotenie poslednej otázky, keď súčasný používateľ e-zdrojov z oblasti VaV uvádza, že svojich študentov a doktorandov pravidelne naviguje a motivuje k využívaniu e-zdrojov. Možno to hodnotiť ako pozitívny signál, pretože vysokoškolských učiteľov možno považovať za tých, ktorí by mali mať zásadný vplyv na formovanie vzťahu a návyku využívať EIZ študentmi pri riešení vedeckých úloh a problémov, písaní prác a pod.
Závery a odporúčania

Z výsledkov dotazníkového prieskumu používateľov EIZ NISPEZ je možné definovať problematické oblasti či témy v sprístupňovaní a využívaní EIZ a následne určiť stratégiu pre zvýšenie efektívnosti ich využívania. Na druhej strane – štatistické ukazovatele využívania EIZ presne odhaľujú slabé miesta a ukazujú, kde treba zvýšiť efektívnosť najviac.
Sprístupňovania zdrojov a informácií o ponuke e-zdrojov: 

Výsledky dotazníka potvrdzujú hypotézu, že knižnice hrajú stále dôležitú úlohu pri sprístupňovaní elektronických zdrojov; ich úlohou je skvalitňovať, sprehľadniť svoje ponuky e-zdrojov, čím umožnia používateľovi správnu navigáciu. 

Súvisí to  aj so zavádzaním takých inovatívnych služieb a nástrojov, ktoré v maximálnej miere používateľovi uľahčia nielen samotné vyhľadávanie v e-zdrojoch, ale aj orientáciu a navigáciu v portfóliu EIZ inštitúcie (napr. zavedenie nástrojov MetaLib a SXF). 

Informačná gramotnosť:

Podľa výsledkov dotazníka je zrejmé, že používateľ sa naučí pracovať s vedeckými e-zdrojmi sám. Hoci sú súčasné EIZ vytvárané tak, aby ich používanie bolo intuitívne, najmä odborové zdroje a scientometrické databázy ponúkajú špecializované nástroje a služby, na používanie ktorých sú potrebné isté skúsenosti. Úlohou knižníc je sprostredkovať informácie o nástrojoch databáz,  ktoré umožnia vedeckým pracovníkom a študentom využívať všetky ich možnosti. 

Dotazník poukázal na fakt, že respondenti nevyužívajú nástroje databáz na zdieľanie výsledkov vyhľadávaní, nepoznáme však príčinu – či vedci nemajú potrebu takéto informácie zdieľať, či majú iné spôsoby komunikácie, alebo im nevyhovuje nástroj konkrétnych e-zdrojov. Informácie by sa mohli získať z ďalších prieskumov.

Faktory využívania jednotlivých zdrojov:

Využívanosť zdrojov súvisí s odborovým pokrytím. Predpokladané využívanie multiodborových databáz sa potvrdilo. Výrazne malá je využívanosť dvoch databáz o umení Art Museum Image Gallery, Gale Virtual Reference Library: Art – v porovnaní s inými odborovými databázami (IEEE, REAXYS). Jedným z dôvodov môže byť okrem odboru aj fakt, že ide na Slovensku o databázu, ktorá nebola pred projektom sprístupnená. Efektívnosť využívania je možné zlepšiť cielenejšou publicitou a aktívnejším prístupom akademických knižníc pri ich publicite.

Pri scientometrických databázach je ich nižšia využívanosť daná špecifickosťou informácií. Odpovede dotazníka, ktoré hovoria o neznalosti tohto typu databáz, sú podnetom pre knižnice v oblasti informovania o spôsobe vyhľadávania a využívania týchto zdrojov.

Negatívna situácia týkajúca sa využívania scientometrických databáz sa môže zmeniť, pretože je predpoklad, že vďaka tendencii prerozdeľovať finančné prostriedky na VaV na základe ich hodnotenia, a to aj na základe publikačnej činnosti a výstupov z citačných a scientometrických databáz – bude narastať aj ich význam, a teda aj podiel ich využívania.

Za dôležitý poznatok možno považovať zistenie, že používatelia vnímajú EIZ (ako také) najmä ako zdroje primárnych dokumentov (pôvodné autorské práce – plné texty) a nie za zdroje informácií o dokumentoch (bibliografické záznamy, abstrakty, citácie...). Z tohto plynie úloha pre nás – hľadať možnosti, ako podporiť používateľa v tom, aby začal využívať viac aj sekundárne e-zdroje. Veď trendom je už dlhší čas vydavateľov či agregátorov bibliografických obsahov vytvárať prepojenie aj na ich plné texty. V konečnom dôsledku môže využívanie sekundárnych e-zdrojov priniesť používateľovi výhody, pretože ich význam spočíva v tom, že slúžia:

· na rýchle zorientovanie sa v obsahu dokumentu (napr. abstrakt, obsah, kľúčové slová, predmetové a iné heslá, terminológie, tezaury, pojmové mapy a pod.);

· v ideálnom prípade dokážu substituovať primárne dokumenty a ušetriť čas;

· sú významným zdrojom na zmapovanie základných dokumentov, prác, autorov pri zorientovaní sa v danej problematike, príbuzných témach, autoroch a pod.

Akademické a vedecké knižnice tak získajú nové námety a podnety, ako pružne reagovať na aktuálne informačné potreby a záujmy používateľa a ako poskytovať dôveryhodný a kvalitný vedecký obsah a služby s pridanou hodnotou v konkurenčnom prostredí internetu. Význam spätnej väzby je v tomto prípade nesporný.
Plné texty:

Ideálnejšie by bolo napr. naučiť používateľov využívať viac aj bibliografické a citačné databázy, ktoré dokážu používateľa vopred informovať o obsahu a hodnote plného textu Používateľ by teda veľakrát nemusel siahať po takom množstve plných textov, ale by sa mohol zamerať len na niekoľko skutočne relevantných.
Zrejme za úvahu stojí aj predstava zaviesť možnosť pre individuálnu „kúpu“ konkrétneho vedeckého obsahu (články, knihy, kapitoly z knihy a pod.) používateľom priamo od vydavateľa (tzv. pay per view) alebo zlepšiť informovanosť o možnostiach MVS a MMVS knižníc.
Príloha
V prílohe je možné nájsť tabuľkové, grafické vyhodnotenia a interpretácie všetkých otázok dotazníkového prieskumu.
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